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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Період Першої світової війни відзначався 

ще більшою, ніж у попередні десятиліття мирного часу, активізацією 

громадянської благодійності у країні, розгалуженістю урядових, церковних 

та громадських організацій і товариств у справі допомоги як 

військовослужбовцям, так і цивільному населенню країни від наслідків 

широкомасштабних воєнних дій.  

У роки війни з усією очевидністю проявилася економічна та політична 

слабкість самодержавного уряду, який не був здатний швидко і належним 

чином організуватися для успішного її ведення. Реакцією на його 

неповороткість, нездатність до сучасної організації військового господарства, 

в першу чергу в медично-санітарній сфері, стало формування та активізація 

громадських сил і рухів, їх здатність до самоврядування, участі у благодійній 

діяльності. Вже в перші дні війни представниками ліберальних буржуазно-

поміщицьких кіл, тісно пов’язаних з органами місцевого самоврядування, 

були створені загальноросійські організації гуманітарного спрямування – 

Земський і Міський союзи допомоги хворим і пораненим воїнам, які у своїй 

діяльності спиралися на широку мережу місцевих комітетів, зокрема, в усіх 

українських губерніях. Поряд з цим, під впливом патріотичних почуттів, 

прояву милосердя і співчуття до ближнього та усвідомлення значною 

частиною суспільства права кожного співвітчизника, який виявився в 

тяжкому становищі, на певний соціальний захист, представники багатьох 

соціальних груп українського суспільства – підприємці, поміщики, 

чиновники, викладачі, лікарі, студенти, домовласники та інші – з початком 

воєнних дій засновують у кожному українському губернському і повітовому 

центрі благодійні організації, товариства, комітети, попечительства та інші 

структури, покликані допомагати жертвам війни.  
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Величезна кількість жертв війни змусила уряд і суспільство вже на її 

початку змінити своє ставлення до поняття «соціальна допомога». Саме під 

час Першої світової війни почала утверджуватися думка, що соціальна 

допомога громадянам, які залишилися без засобів до існування, – не милість і 

не благодіяння, а обов’язок держави і суспільства. Це особливо 

усвідомлювали освічені люди. Вони вважали, що кожний громадянин, який 

опинився в тяжкому становищі, до того ж спричиненого війною, має право на 

соціальний захист. Таким чином, можна стверджувати, що означена 

проблема переходила із площини благодійності в площину права.  

Об’єктом дослідження є умови розвитку культури і громадянська 

благодійність в Україні в роки Першої світової війни. 

Предметом дослідження є діяльність громадських гуманітарних 

організацій у справі опіки військовослужбовців і цивільного населення і 

закладів культури у Правобережній Україні у роки Першої світової війни. 

Мета дослідження: на основі комплексного аналізу діяльності 

громадських гуманітарних організацій і товариств у справі опіки 

військовослужбовців і цивільного населення, закладів культури висвітлити 

головні напрямки і форми їх діяльності та визначити вагомість внеску цих 

об’єднань у розв’язання нагальних завдань, викликаних умовами війни, на 

засадах самоорганізації громадських сил.  

Для досягнення мети ми поставили такі наукові завдання: 

– з’ясувати стан дослідженості проблеми та її джерельну базу 

– дослідити масштаби благодійної діяльності Російського 

Товариства Червоного Хреста; 

– простежити історію створення, соціальну базу, структуру та 

джерела фінансування таких громадських гуманітарних організацій, як 

Всеросійський земський союз і Всеросійський союз міст; 

– визначити специфіку діяльності громадських організацій, 

створених під патронажем членів імператорської родини та відомих людей; 
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– простежити форми та напрями благодійної діяльності 

православної церкви в Україні в роки Першої світової війни. 

– розкрити особливості функціонування закладів культури 

регіону в умовах війни. 

Хронологічні межі робот охоплюють період від початку Першої 

світової війни (липень 1914 р.) і до кінця лютого 1917 р. Це пояснюється тим, 

що саме у цей час діяльність громадських гуманітарних організацій і 

товариств набула найбільш сталого розвитку. 

Географічні межі дослідження охоплюють три правобережних 

українських губерній Російської імперії (київську, Подільську і Волинську). 

Практичне значення дослідження випливає з того, що фактичні 

матеріали роботи можуть бути використані при написанні рефератів, 

курсових робіт з історії України, при викладанні курсу історії України в 

школах і вищих навчальних закладах. 

Методологічною основою роботи є принцип історизму, який 

передбачає об’єктивне вивчення подій та явищ на основі науково-критичного 

використання джерел та літератури. При розв’язанні поставлених завдань 

застосовано такі методи дослідження: аналіз науково-історичної літератури; 

ознайомлення, вивчення та узагальнення архівних матеріалів, історико-

хронологічний, історико-порівняльний.  

Структура дослідження. Дипломна робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків, та списку використаних джерел і літератури.   
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ВИСНОВКИ 

 

 

Отже, діяльність громадських гуманітарних організацій на українських 

землях у роки Першої світової війни в сфері опіки воїнів і цивільного 

населення тільки в останнє десятиліття привернула увагу науковців. Проте до 

цього часу вона досліджувалася фрагментарно, тільки в окремих її напрямках 

і  аспектах. Наявні архівні та опубліковані джерела дали автору можливість 

повною мірою здійснити узагальнюючий аналіз діяльності громадських 

організацій з опіки воїнів і цивільного населення. 

Події Першої світової війни призвели до виникнення дуже гострої і 

серйозної проблеми, а саме до появи масового руху біженців, яким були 

охоплені практично усі країни – учасниці конфлікту. Не стала виключенням і 

Російська імперія. Активні бойові дії, що охопили західні райони країни 

1914-1915 рр., призвели до зрушення з місць постійного проживання великих 

мас мирного населення. Надання допомоги біженцям на початковому етапі 

було сферою переважно державних зусиль. Однак, масштаби війни змусили 

уряду до невідкладних і конкретних дій, оскільки проблеми піклування і 

добродійності придбали якісно інший масштаб. 

Ефективність вирішення такої глобальної проблеми вимагала від 

державної влади співробітництва із громадськими санітарними 

організаціями, у тому числі і РТЧХ. Саме участь останніх у лікуванні, 

харчуванні, та забезпеченні біженців речами першої необхідності дозволили 

дещо зменшити «імпульс гуманітарного негативу», що визначив обличчя 

тотальних воєн ХХ ст.  

Одночасно представники ліберальної буржуазії і дворянства, тісно 

пов’язані з органами земського і міського самоврядування, створили 

загальноросійські організації по допомозі хворим і пораненим 

військовослужбовцям – Всеросійський земський союз і Всеросійський союз 

міст. Останні у своїй діяльності на українських землях спиралися на широку 



 74 

мережу місцевих комітетів – губернських і повітових ВЗС, міських і 

обласних ВСМ, а згодом і фронтові, до роботи в яких були залучені не лише 

працівники місцевих органів  самоврядування, а й  широке  коло місцевої 

інтелігенції, насамперед лікарів, громадських діячів, студентства та ін. 

Особливо значним було представництво діячів українського національного 

руху в Комітеті Всеросійського союзу міст Південно-Західного фронту.  

Серед усіх громадських об’єднань доброчинного спрямування на 

території Правобережжя у роки Великої війни найбільшими розмірами 

діяльності відзначався Всеросійський земський союз. Його губернські й 

повітові комітети та, особливо, Комітет ВЗС ПЗФ надавали армії, цивільному 

населенню, насамперед біженцям, суттєву допомогу, покривши всю 

територію краю, у тому числі прифронтові райони, густою мережею 

медичних, санітарно-епідемічних, харчувальних, виробничих, транспортних, 

будівельних, навчально-виховних та інших закладів і підприємств. Завдяки 

істотній державній фінансовій підтримці ВЗС став реальним конкурентом 

урядових структур у справі організації медико-санітарної допомоги як 

фронтовикам, так і цивільному населенню. Діяльність комітетів Земського 

союзу, які спиралися на органи місцевого самоврядування, у цілому 

виявилася доволі ефективною, ставши важливою складовою у вирішенні 

найнагальніших гуманітарних проблем в умовах Першої світової війни та 

яскравим прикладом згуртування суспільства на гуманістичних засадах. 

Вагомий внесок у допомогу потерпілим воїнам, цивільному населенню, а 

особливо дітям-сиротам, родинам фронтовиків і біженцям, здійснювали 

спеціалізовані загальноросійські благодійні організації, якими опікувалися 

представники царської родини та наближені до неї особи. Серед них насамперед 

виділялися Тетянинський комітет по допомозі постраждалому населенню на 

чолі з його почесною головою донькою царя Тетяною Миколаївною, 

Товариство допомоги постраждалим солдатам і їх родинам, Романовський 

комітет, що підтримував сільських дітей-сиріт, які перебували під опікою 

Миколи II. Ці та інші загальноросійські організації мали підрозділи в 
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багатьох містах і повітах українських губерній. Завдяки зусиллям широких 

кіл громадськості значною активністю відзначалися відділення 

Тетянинського комітету, насамперед київське. Усі вони фінансувалися 

переважно з державної казни, хоча певний відсоток коштів складали й 

пожертвування. Також важливу роль в опікуванні постраждалих 

співвітчизників на українських землях відігравали національні благодійні 

товариства і комітети: польські, єврейські, латиські та ін. Серед них активну 

роботу здійснювало й українське «Товариство з надання допомоги 

постраждалому населенню Півдня Росії». 

Умови війни призвели до збільшення ролі театру та кінематографу в 

повсякденному житті жителів міст та прискорило формування масової 

культури. Кінотеатри, крім того, відігравали значну роль в системі військової 

пропаганди. Війна популяризувала живопис та читання, де найбільший 

інтерес викликали воєнні мотиви, та водночас негативно вплинула на 

спортивне життя міст регіону. 
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